
Protokoll über die Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Röfingen am 

02.11.2015 im Sitzungssaal des Rathauses Röfingen. 
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ÖFFENTLICHER TEIL: 

 

 
Herr 1. Bürgermeister Johann Brendle eröffnete um 20.00 Uhr die öffentliche 
Gemeinderatssitzung und stellte die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit 
des Gremiums fest. Auf Nachfrage wurden gegen die Tagesordnung und die Niederschrift 
vom 05.10.2015 keine Einwände erhoben. Somit ist die Niederschrift vom 05.10.2015 
genehmigt. 

 

 

 
1. Bauanträge 

Bauantrag 

 

Bauherren planen  den Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Doppelgarage und 
Geräteraum auf  dem Grundstück Fl.Nr. 196/4 der Gemarkung Roßhaupten. Das 
Grundstück liegt im Geltungsbereich des Bebauungsplanes "Südlicher Ortsrand 
Roßhaupten". 
Das Baugesuch weicht in mehreren Punkten vom geltenden Bebauungsplan ab:  

 Die Garage soll größtenteils außerhalb der Baugrenze errichtet werden. 

 Dachfarbe soll anthrazit  sein anstatt in naturroten Farbtönen 

 Der Wiederkehr weist eine Kniestockhöhe von 2,80 m auf anstatt der maximal 
zulässigen Kniestockhöhe von 1,0 m  

 

Beschluss: 
Da auch bei der umliegenden Bebauung schon die Genehmigung für andere Dachfarben 
sowie Überschreitung der Baugrenze erteilt wurde, erteilt der Gemeinderat dem 
Bauvorhaben das gemeindliche Einvernehmen  und alle notwendigen Befreiungen von den 
Festsetzungen des Bebauungsplanes "Südlicher Ortsrand Roßhaupten".  

 

Abstimmung:   12 : 0 

 

 

 

Bauantrag BKK Kubina GmbH 

 

Die Fa. BKK Kubina GmbH aus Röfingen plant den Neubau einer Schnellbauhalle auf dem 
Grundstück Fl.Nr. 228/10 der Gemarkung Röfingen. 
Die Halle soll im Anschluss der zwei bestehenden Werkhallen errichtet werden.   
Das Grundstück liegt im unbeplanten Innenbereich.  
  

Beschluss: 
Der Gemeinderat erteilt dem Bauvorhaben  das gemeindliche Einvernehmen. 
 

Abstimmung:   12 : 0 

 

 

 

 

 



2. Mitteilungen und Bekanntmachungen aus der nichtöffenlichen Sitzung 

a) Vergabe der Baumaßnahmen in der Turnhalle 

Das Architekturbüro Konrad Kling aus Krumbach hat für die Sanierungsarbeiten von 
Brettschichtbindern (Leimbindern) in der Turnhalle in Röfingen drei qualifizierte Fachfirmen 
zur Angebotsabgabe angeschrieben. Zwei Firmen haben Angebote eingereicht. Nach der 
Auswertung der Angebote ist der Gemeinderat der Empfehlung von Herrn Architekt Konrad 
Kling gefolgt und hat die Sanierungsarbeiten an den Leimbindern der Schul-Turnhalle an die 
Firma Stephan Holzbau GmbH zum Angebotspreis von 7.995,61 € vergeben. 
Die Arbeiten werden aktuell in dieser Woche (Herbstferien) durchgeführt. Lt. Aussage der 
ausführenden Firma könnten eventuell noch zusätzliche Kosten anfallen. 
 

Keine Abstimmung 

 

b) Anpassung der Gemeindehomepage hier: Erstellen einer Mobilansicht 

Der Gemeinderat hat die Anpassung der Homepage auf Mobilansicht zum angebotenen 
Preis von 3.455,76 € mehrheitlich beschlossen. 
Die Kosten werden im Haushalt 2016 berücksichtigt. 
 

Keine Abstimmung 
 

 

c) Breitbandausbau; Nochmalige Förderung durch den Freistaat 
 
Die Fa. Corwese, 82229 Seefeld, erhielt den Auftrag entsprechend des Angebots vom 
07.09.2015 mit den Leistungen der Stufe 1. 
Die Verwaltung schließt mit den Gemeinden Dürrlauingen, Haldenwang, Landensberg und 
Winterbach eine schriftliche Vereinbarung zur Gründung einer „einfachen 
Arbeitsgemeinschaft“ nach Art. 4 Komm ZG. 
 

Keine Abstimmung 
 

  

d) Baumaßnahme am Dorfplatz in Roßhaupten 

 
Die Holzpalisaden (ehemalige Umrandung der Telefonzelle) am Dorfplatz in Roßhaupten 
sind teilweise morsch und mussten aus Sicherheitsgründen entfernt werden. Die Fläche 
wurde mit Granitsteinen und neuer Bepflanzung an das bestehende Niveau angeglichen. Die 
Baumaßnahme wurde ausgeführt und ist fertiggestellt. 
 

Keine Abstimmung 

 

 

e) Leonhardiritt in Roßhaupten 

 
Für den Leonhardiritt in Roßhaupten musste eine entsprechende Haftpflichtversicherung 
abgeschlossen werden. Die Bayerische Versicherungskammer hatte den 
Versicherungsschutz für Pferde, Teilnehmer, Helfer und Besucher zu einem Betrag von 
815,00 € angeboten.  
Der Gemeinderat hat den Abschluss der Versicherung bei der Bayerischen 
Versicherungskammer mit einem Betrag von 815,00 € befürwortet. 
 

Keine Abstimmung 
 



f) Übergabe der neuen Staatsstraße  

 
Zur feierlichen Verkehrsfreigabe der Ortsumfahrung Röfingen im Zuge der Staatsstraße 
2025 werden alle Gemeinderatsmitglieder am 27. November 2015 um 14.00 Uhr herzlich 
eingeladen. Den kirchlichen Segen erteilt Herr Pfarrer Brauchle. Vom Bayerischen 
Staatsministerium für Europaangelegenheiten und regionale Beziehungen spricht Frau Dr. 
Beate Merk. Des weiteren werden H. Jens Ehmke, Leiter des Staatlichen Bauamtes 
Krumbach, Herr Hubert Hafner, Landrat des Landkreises Günzburg und Herr Georg 
Holzinger, 1. Bgm. der Gemeinde Haldenwang Grußworte sprechen. 
 
Alle Gemeinderatsmitglieder werden noch eine persönliche Einladung erhalten. 
Alle Mitbürgerinnen und Mitbürger sind dazu herzlich eingeladen 
 
 

Keine Abstimmung 
 
 

3. Zuschuss an den Krankenpflegeverein Burgau 

Mit Schreiben vom 25.09.2015 bittet der Krankenpflegeverein Burgau e. V. für das Jahr 
2015 um einen Zuschuss.  

Beschluss: 

Dem Krankenpflegeverein Burgau e. V. wird für das Jahr 2015 ein Zuschuss in Höhe von 
150,-- Euro gewährt.  

Abstimmung:   12 : 0 

 

 

4. Renovierung der Kirchturmuhr in Roßhaupten 

Die Sankt-Leonhard-Kirche in Roßhaupten wird zur Zeit saniert und ist komplett eingerüstet. 
Dadurch bietet sich die Gelegenheit das Ziffernblatt zu restaurieren. Die Kosten für die 
Kirchturmuhrsanierung werden von der Fa.  Pechmann Gordian Glocken- u. 
Läutemaschinen Turmuhrenbau auf ca. 3.500,00 € geschätzt. Für die Behebung eines 
elektrischen Fehlers (technische Mängel) an der defekten Turmuhr kommen weitere 
1.400,00 €, netto dazu. 
 

Beschluss: 

Der Gemeinderat hat den Sanierungsarbeiten und der Reperatur der Kirchturmuhr 
zugestimmt. 

 

Abstimmung:   12 : 0 

 

 

5. Gemeinsames Kommunalunternehmen Verkehrsüberwachung Schwaben-Mitte 

Aufnahme der Gemeinde Gundremmingen 

 

Der Verwaltungsrat des gemeinsamen Kommunalunternehmens “Verkehrsüberwachung 

Schwaben-Mitte“ hat die Aufnahme der Gemeinde Gundremmingen (LKR Günzburg) zum 

gKU positiv vorberaten.  

 



Bei Neueintritt einer Kommune in das Kommunalunternehmen „Verkehrsüberwachung 

Schwaben-Mitte“ haben die bisherigen Mitglieder zuzustimmen. 

 

Neu eintreten will die Gemeinde Gundremmingen. 
Beschluss: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Röfingen stimmt dem Beitritt der Gemeinden 
Gundremmingen zum gemeinsamen Kommunalunternehmen Verkehrsüberwachung 
Schwaben-Mitte A.d.ö.R. und der damit verbundenen Erhöhung des Stammkapitals zu. 
 

Abstimmung:   12 : 0 

 

 

Seit Juli diesen Jahres wird in der Gemeinde Röfingen in beiden Ortsteilen Röfingen und 
Roßhaupten zweimal pro Monat die Geschwindigkeit gemessen. 
 
Der Vorsitzende informierte das Gremium über die Einnahmen und Ausgaben der 
Verkehrsüberwachungskosten der vergangenen letzten Monate seit Beginn der Messungen.  
Daraus ergibt sich ein momentanes Defizit von 3.433,75 €. 

Das Gremium war sich einig, dass die Verkehrssicherheit im Vordergrund stehen muss, 
jedoch die Kosten, zur Zeit ein erhebliches Defizit, nicht aus den Augen verloren werden 
darf.  
 
Ebenfalls wurde die offensichtliche Art der Messungen bemängelt. Die Messmethoden sind 
viel zu auffällig und der Überraschungseffekt ist innerhalb kurzer Zeit dahin. 
 
Herr 1. Bgm. Brendle teilte mit, dass mit unterschiedlichen Messsystemen  gemessen 
wurde. Beim einen handelt es sich um ein ESA-Gerät und beim zweiten um ein Radargerät. 
 
Der Vorsitzende wird nochmals die verschiedenen Messmethoden abklären und auf 
unauffälligere mit größerem Überraschungseffekt hinwirken. Vorab wird nur noch einmal im  
Monat, vor allem an den Gefahrenstellen weiter gemessen. 
 

Keine Abstimmung 

 

6. Verschiedenes 

a) Beschaffung von Ausrüstungsgegenständen FFW Röfingen 

Mit Schreiben vom 29.10.2015 bittet die Freiwillige Feuerwehr Röfingen mit einer 
detaillierten Liste um die Beschaffung von notwendigen Ausrüstungsgegenständen wie 
Schläuchen C und B, Blitzleuchte und der gleichen sowie Bekleidung wie Funktionswesen, 
Überjacken und Sicherheitsstiefel in Höhe von gesamt ca. 6.500,00 €. 
 
Mit gleichem Schreiben bittet die FFW Röfingen um Ersatzbeschaffung für die seit ca. 20 
Jahren im Einsatz getragene Schutzkleidung. Da es sich um eine größere 
Ersatzbeschaffung handelt, bittet die FFW Röfingen hierfür notwendige Gelder in den 
Gemeindehaushalten 2016 und 2017 bereitzustellen. 
 
Vom Gemeinderat wurde angeregt, künftige Beschaffungen in Absprache mit der FFW 
Roßhaupten gemeinsam zu beantragen. 
 



Beschluss: 

Der Gemeinderat stimmt der aufgelisteten Beschaffung von Ausrüstungs- und 
Bekleidungsgegenständen der FFW Röfingen zu. 
 

Abstimmung:    12 : 0 
 

 

Der Vorsitzende informierte das Gremium über die Anschaffung von 13 gebrauchten 
Funkmeldeempfänger Motorla BMD mit Ladegeräten zum Preis von 300,00 € von der 
Freiwilligen Feuerwehr Günzburg. 
Von der Fa. Nachrichtentechnik Emmerl GmbH aus Polling wurden hierzu noch notwendige 
Anschaffungen wie 13 Stück BMD Codeplug Ruf (wiederprogrammierbar WALN), 15 Stück 
Akku´s und 5 Tragetaschen ohne Antenne getätigt. 

 

Keine Abstimmung 

 

 

b) Ortseingangstafeln 

Der Musikverein Röfingen hat Probleme seine neue Informations- und Veranstaltungstafel 
an den Ortseingangsschildern und den hierfür vorgesehenen Feldern anzubringen. Lt. H. 1. 
Bgm. Brendle kann der vorhandene Rahmen wenn nötig abgeschraubt werden. 
 

Keine Abstimmung 
 

c) Urnenstelen und Blumenschmuck 

Es wurde angemerkt, dass immer wieder Blumenschmuck und Gestecke vor den 
Urnenstelen abgestellt und nicht mehr entfernt werden. Dies ist jedoch nicht zulässig. Im 
Hinblick auf Allerheiligen sollte nochmals darauf hingewiesen werden. Bei der Belegung 
eines Urnenplatzes werden die Angehörigen mittels der Friedhofs- und Urnenstelen-Satzung 
sowie eines Merkblattes darauf hingewiesen. 

 

Keine Abstimmung 
 

d) Straßensperrung B 10 von Röfingen nach Roßhaupten 

Vom Gemeinderat wurde angefragt, wie lange die Vollsperrung der B 10 zwischen Röfingen 
und Roßhaupten noch dauert. Der Vorsitzende teilte mit, dass die Vollsperrung heute 
aufgehoben wurde. Die Verkehrsrechtliche Anordnung sowie für die Teer- und 
Grabenarbeiten wurden vom Straßenbauamt angeordnet und liegen in deren Zuständigkeit. 

 

 

Keine Abstimmung  

 

 

e) Sachstand Seelenkreuz 

Von Gemeinderätin Frau Ingrid Osterlehner wurde der Sachstand zur Christusfigur des  
Seelenkreuzes angefragt. Nach Auskunft von Herrn Bürgermeister Brendle hat sich am 
bisherigen Sachstand nichts geändert.  
 



 

Keine Abstimmung 

 

f) Sitzbank Wäsleinstraße 

Der Winter steht bevor und somit auch die Schlittenzeit der Kinder. Da am beliebten 
Schlittenberg in der Wäsleinstraße sich die Sitzbank des Frauenbundes befindet, soll diese 
zum Schutz der Kinder mit Strohballen gesichert werden. 
 
 

Keine Abstimmung 
 

Anschließend folgt der nichtöffentliche Teil der Sitzung. 

 
 


